

# 学问与体育达成美妙平衡

——一位牛津学者的“奥运生活”

若论水，牛津似乎不如剑桥。一首《再别康桥》让人记住了康河的柔波、油油的水草、河畔的金柳。但若追溯牛津的本义，那里本是牛群涉水而过的一方浅滩。

或许，矗立在此的牛津大学太过闻名，盖过了这里源源的清流、淙淙的水声。牛津城西的那条河就是泰晤士河。在牛津，它有一个别名——伊瑟斯河。

早上6点，伊瑟斯河上，人们总能看见一位身材挺拔、气质儒雅的学者在这里泛舟。他，就是牛津大学默顿学院历史系副教授葛凯(Karl Gerth)，他的另一个身份是学院赛艇俱乐部的桨手。在伊瑟斯河边的默顿校园内，葛凯接受了本报记者的专访。

## 与自己一半年纪的孩子竞技

“你好，我叫葛凯。诸葛亮的

‘葛’，袁世凯的‘凯’。”一口流畅的普通话，字正腔圆，串起了中国两位相隔千年的历史人物。

葛凯喜欢历史，毕业于哈佛大学历史学系，曾师从著名中国历史学家孔飞力教授。获博士学位后，他曾在南卡罗莱纳大学任教，2007年转至牛津。

葛凯曾耗时10年，出版了自己首部著作——《制造中国：消费文化与民族国家的创建》，而他的新著《中国消费的崛起》也于去年8月登陆中国。

学术之外，葛凯最大的爱好就是赛艇，“两年前，我在这里开始训练。一周中，我有6个早上都在这里度过。”

早上6点至8点，是葛凯的赛艇时间，雷打不动。定在6点，是因为那时的河面最为平静，“上午晨曦，傍晚薄暮，这是练习赛艇最好的时间段。”葛凯说，赛艇的大忌是风，

一旦遇到大风，赛道方向也要临时更改。”

在默顿学院，葛凯并不孤独。学院有3支8人赛艇队，其中最快的一支将代表学院，参与牛津大学校级比赛，“练赛艇，考验的是决心和毅力。去年，我有幸跻身前八，获得了代表学院参加全校比赛的资格。”葛凯很是自豪，“这意味着，我要和许多只有我一半年纪大小的孩子一起竞技。”

葛凯说，在同一条船上，只有同舟共济，没有长幼之分。

## 三分之一学生参与赛艇

在牛津，有很多像葛凯这样的赛艇爱好者。据他介绍，全校的赛艇运动分学院和学校两级。在牛津大学39个学院中，几乎每个学院都有自己的赛艇俱乐部。

以默顿学院为例，这里有300名本科生和300名研究生。在600

名学生中，有1/3是赛艇俱乐部成员。赛艇俱乐部收费低廉，每名会员只需缴纳15英镑(约合人民币150元)的年费，就能使用所有的赛艇设施。

别以为赛艇器材很便宜，一艘单人赛艇的价格高达12000美元。不过对学生而言，他们不需要掏这笔钱，许多赛艇是由校内教员捐赠的，葛凯前段时期就向学院赛艇俱乐部捐赠了一艘二手赛艇，“每个会员都能免费使用。”

“很多人到牛津不光为了追求学术，也为了追求赛艇梦想。”葛凯说，要成为一名校级赛艇手不容易，“与游泳相似，赛艇是一项技巧要求很高的项目，对体能也有较高要求。与游泳不同的是，赛艇运动员的训练周期更长，像叶诗文那样16岁获得世界冠军的经历，在赛艇界根本不可能发生。”

据葛凯介绍，每年9月，校赛艇

队在全校范围内进行招募，报名者先要在划船机上测试体能，然后进行2公里长的水上测试。只有顶尖选手，才有资格代表学校，参加每年4月在泰晤士河上举行的牛津剑桥赛艇对抗赛。

截至今年，在已进行的158次牛津剑桥赛艇对抗赛中，剑桥以81比76领先于牛津，双方还曾在1877年打过一次平手。

## 招聘不谈专业谈赛艇

无论输赢，伊瑟斯河见证了这一切，在这条宁静的河流上，赛艇划过阵阵涟漪，泛起的波浪拍打在垂柳的岸堤。在800多年历史的名校，赛艇渗入肌髓。

葛凯说，在牛津，与人攀谈的最好话题就是赛艇。一个话题，几句寒暄，瞬间拉近人与之间的距离，“牛津是一个做学问的地方，但更重要的是在这里‘搭关系’。”葛凯特地



葛凯摆出Pose：右手是赛艇奖杯，左手是刚出版的学术专著。本报特派记者 赵博摄

用中文嵌入这句中国俗语。而“关系”一说，在注重规则的英国同样管用。

在默顿学院，流传着这样一个故事：一位赛艇俱乐部会员到伦敦金融城投资银行面试，考官在粗粗瞄了一眼简历后，就和他大谈赛艇，从桨手位置到比赛中的麻烦，没有一个问题有关信贷、债券、汇率和股市。最终，这位默顿毕业生轻松通过了这场“最不专业”的面试，成功找到饭碗。

(本报牛津8月6日专电)

# 若起跑完美，他能跑多快？



博尔特获胜后亲吻跑道。CFP

博尔特9秒63破奥运会百米纪录

## “闪电”：把玩时间随心所欲

时间对博尔特慷慨又景仰，博尔特对时间则苛刻又充满戏谑。以至于所有时间会在闪电升腾时凝固，只待他一次次把玩，随心所欲地。

昨夜，“闪电”撕裂“伦敦碗”上空，在博尔特的奔跑中，极限消失、宇宙开放。9秒63，破奥运会纪录，牙买加人用了起跑的时间去思考人生，却在终点线上再度颠覆所有人关于时间和竞速的意义。

### 天生爱演 张扬从未改变

博尔特是表演天才，北京奥运会已传播给全世界，回头望月、闲庭信步、弯弓射雕，当然还有因他而出名的牙买加雷鬼舞。但他究竟有多爱演？

百米决赛一触即发，电视镜头对准理所当然的主角——压紧太阳穴，集中意念；DJ打碟，轻舞慢摇；指尖代步，太空行走；假装出汗，诙谐自嘲；双手比枪，潇洒开火……镜头给足他10秒，他却让观众目不暇接。一气呵成5套动作，末了，还意犹未尽地闯入属于8道、美国选手莱恩·白利的镜头。

是的，博尔特从不掩饰对自己的欣赏与痴迷。2011年，他在家乡出版自传《9秒58的故事》。霸气张扬在字里行间，“尤赛·博尔特是世界上跑得最快的人——这是我百听不厌的一句话。”他在自传中写道：“如果你找100个人，问他们，谁是世界上最好的篮球运动员、足球运动员、板球运动员，他们

可能会给出不同答案。但要是你问他们，谁是世界上跑得最快的人？他们一定都会答：尤塞·博尔特。为什么？计时器的结果如此，毫无争议。真正能衡量人类速度的百米赛跑项目，其最好纪录，就是我在柏林世锦赛跑出来的9秒58。”

### 派对动物 狂欢现在启幕

也有人相信，博尔特的自信总有失手的一天，比如去年在大邱他就因预赛抢跑被取消参赛资格。于是，百米飞人大战前，英国《卫报》这样预测：博尔特的卫冕不会比中国女乒更有把握。

但结果就是，博尔特再次成为奥运百米霸主。他领先亚军布雷克0.12秒，短短一瞬，足够打破所有质疑。在世人看来，现在的“闪电”要挑战的，只有时钟和自己。

“起先，我还想了下世界纪录这档子事。”伦敦当地时间8月6日零点，距离博尔特冲过终点已过去2个多小时，他承认自己还在琢磨是否有破纪录的可能，“但是，转瞬间比赛就结束了，好吧，以后再说吧。”说完，几百号记者给他鼓

掌，他也跟着拍起手，越来越起劲，直到布雷克捶他一肩膀。

这就仿佛5周前发生的那样。牙买加奥运选拔赛上，博尔特两次输给队友布雷克。“多亏他两次击败了我，这给我提了个醒。”博尔特说，“那感觉就像他跑来我家，一脚踹开大门跟我说，嘿，今年可是奥运年，你准备好了没有？！那之后，我才集中精力备战。”

而那之前呢？博尔特坦承，从北京到伦敦的这4年，自己就是个“派对动物”，职业精神也并非顶尖，还尤其喜欢吃各种快餐食品。

“我希望能把派对搬到奥运会上，所以我就这么做了。”在他看来，让现场8万名观众沸腾，是他最重要的使命。“起跑不够完美？我不担心，我觉得怎样结束才更重要。”博尔特说，这也是他更期待200米决赛的原因。

现在的“闪电”，目标是要成为“活着的传奇”。当地时间8月9日20时55分，博尔特将迎来他最喜欢的项目200米。在200米跑道上，他也是霸主，把持着19秒19的世界纪录。

在铜牌获得者、2004年雅典奥运会百米冠军、美国人贾斯丁·加特林看来，田径场就是博尔特的专属派对大厅，“整个世界都在说他是不可战胜的，现在，他的确是。”

本报特派记者 王彦

(本报伦敦8月6日专电)

## 奥运会爆出第五例兴奋剂阳性事件 美国柔道选手尿检“落网”

据新华社伦敦8月6日电 美国男子柔道73公斤级选手德尔波波罗的兴奋剂检测阳性，这是奥运村开门以来第五例兴奋剂阳性事件，也是第一位在比赛中被查出使用违禁药物的选手。

德尔波波罗在7月30日比赛后提供的尿样中发现了禁用物质大

麻代谢物。23岁的德尔波波罗在当天的比赛中获得第七名。

之前，俄罗斯场地自行车选手巴拉诺娃、哥伦比亚男子400米选手帕洛莫克、乌兹别克斯坦体操选手加柳里娜和阿尔巴尼亚举重选手普拉库均在赛前检查中“落网”，还没有踏上赛场便被逐出奥运会。

## 采访手记

### 不顺从

埃蒙斯的身上仿佛有种宿命。2004年雅典奥运会，最后一枪离奇脱靶，到手的金牌拱手相让给了中国的贾占波；2008年北京奥运会，最后一枪4.4环，再把金牌送到了中国射击队囊中，送给了邱健；2012年伦敦奥运会，最后一枪7.6环，预期中的银牌瞬间变为铜牌。

作为最亲近的人，这些天的皇家炮兵营里，妻子卡特琳娜始终与丈夫形影不离。“过去4年，人们一直在笑话他，可我非常崇拜他。因为他可以平静地面对这一切，平静地坚守自己，就像什么都没发生过那样。平心而论，我无法做到。”对于今天7.6环让银牌变了颜色，妻子的回答也是埃蒙斯的态度，“为什么要遗憾呢？不必遗憾，若是美好，那是精彩，若是糟糕，那就经历。”

“戴着耳机，我什么都没听见，但是我的手确实在颤抖。”赛后，埃蒙斯很坦诚，“虽然7.6环不算什么好成绩，可我依然骄傲。”最后一枪发出，所有决赛对手、场边教练都向埃蒙斯走去，伸出手来表示祝贺。妻子卡特琳娜更是当场亲吻了他，“他是我的英雄，我知道他这些时问付出了多少。”

相识相知于奥运赛场，这对神枪手夫妻曾约定要在伦敦一起冲击金牌。但2年前，命运同他们开了玩笑，埃蒙斯患上甲状腺肿。他一度以为时日无多，为了陪伴妻女，他不得不不停止射击训练，“直到6个月前，我的恢复情况很好，这

本报记者 王彦

(本报伦敦8月6日专电)

## 足篮有冷门 竞猜多热点

伦敦赛场精彩无限，除了中国军团高歌猛进，足球与篮球两个项目的冷门迭爆，令奥运竞猜热点不断。

竞彩开售本届奥运会男子足球、女子足球、男子篮球、女子篮球四个项目的全部比赛。从7月25日至8月12日，19天内共进行58场足球赛事、76场篮球赛事。

纵观前半程赛事，男足角逐频频爆冷。男足小组赛战罢，夺冠热门西班牙队与乌拉圭队提前打道回府。8强对决，日本队与韩国队为亚洲抢得两个名额，传统地域板块欧洲、南美各有一支球队入围——英国与巴西。1/4决赛，东道主英国队晚节不保，在点球大战中输给了东亚“太极虎”韩国队，失去了在本土登顶的机会。日本队三球大胜埃及队，时隔44年再次晋级奥运会四强。两支亚洲球队携手闯入半决赛，这在奥运足球历史上尚属首次。

另一支超级强队西班牙，去年在欧锦赛上夺冠，队中主要球员年龄都正值当打之年。12人大名单中，有4名美职球员，大小加索尔是球队的核心，刚刚随雷霆打进总决赛的伊巴卡进入NBA年度最佳防守阵容，这三人的组合让西班牙的内线实力足以令对手畏惧。当然，南美双雄阿根廷队与巴西队均有冲击奖牌甚至冠军的实力。

别忘了，还有关注度不低的女篮。随着奥运赛程的推进，本届奥运“分量最重”的4块金牌归属即明朗。男足与女足的冠军、冠亚军竞猜游戏，男篮与女篮的冠军、冠亚军竞猜游戏均从上月底开始开售。各比赛项目的冠亚军竞猜游戏将在第一场半决赛开始前停售，冠军竞猜游戏将在决赛开始前停售。

本报记者 黄春宇

吴敏霞父母度过了最激动的夜晚，他们说——

## 圆梦后依旧享受平淡生活

“第一次看到妹妹在获胜后哭，这么多年她能坚持下来，真的很不容易。”转头抹去眼泪，吴爸爸向挤满了客厅的记者袒露心声，一旁的吴妈妈已在亲友肩头哭成了泪人。

“虽然没睡好，心情还是很轻松的。妹妹13日先回北京，什么时候能回家还要看队里安排。”度过了最激动的夜晚，吴爸爸盼着女儿能早

点回来，“我们也想和她一起出去旅游，享受那种期盼已久的轻松快乐。但现在太累了，先好好调整。”

圆满结局，也意味着新的开始。27岁，对于跳水女选手来说已到了“老将”的年龄，满身伤病的吴敏霞是时候为未来打算。“我还是一样做我自己，平凡的生活更适合我。”吴爸爸说，他只希望女儿能平安、开心地过每一天，至于以后选择怎样的

生活、工作和男朋友，都完完全全由她自己做主。不过，在媒体追问之下，吴爸爸还是对于未来女婿提出了自己的要求：“说实话，年龄也不小了，比赛结束也就该开始考虑终生大事。我们不求高攀，平平常常做人，踏踏实实做事，只要有孝心和责任心，就OK了。”

女儿的想法，父母总是无条件支持。吴妈妈透露，吴敏霞非常渴望在退役后继续念书深造，充实自己其他方面的知识。“未来的路，让她自己选，我们对她一直很放心。”吴爸爸说，他只希望女儿能平安、开心地过每一天，至于以后选择怎样的

本报记者 谷苗

本版责编：黄维